

2017年5月9日



生导报 高中周刊

Student's Post



NO.25(总第1050期)

联系邮箱: xueshengdb2014@163.com

国内统一连续出版物号CN31-0038

市教委主任做客“2017上海民生访谈”

83%公办高中开出创新实验室

在做优质“教育圈”的同时,上海着力打造“新优质教育品牌”,新优质学校现有380所,占全市义务教育学校总数的25%。测评显示,家长和社区居民对“新优质学校”的满意度达到90%以上。同时,83%公办高中开出创新实验室。市教委主任苏明在做客“2017上海民生访谈”时如是说。

记者 刘昕璐



83%的公办高中开出创新实验室

从“重分分计较”转向“重核心素养”,贯穿了整个学程。目前,上海将学生研究性学习的课题报告纳入综合素质评价,越来越多高中生自主参与课题研究。

综合素质评价信息系统的数据显示,全市高三学生已完成研究性学习报告50473个,研究内容涉及科技创新、社科人文、艺术、体育、环保等诸多领域。为了创建研究性学习的高质量载体和平台,这些年上海学校还加大创新实验室建设,目

前83%的上海公办高中都有创新实验室。

在高考综合改革推动下,市教委、市文明办、团市委等多家单位正协同推进高中生志愿服务工作。苏明表示,截至今年3月底,全市已认定的市、区两级学生社会实践基地达1742个,96%的高三学生和73%的高二学生,已完成60学时的社会实践和志愿服务,“越来越多的学生在社会大课堂中,增强了社会责任感,提升了核心素养。这也体现了高考综合改革的导向。”

“新优质学校”满意度超90%

访谈中传出消息,为了让“家门口的好学校”越来越多,上海这三年来全面实施义务教育学区化集团化办学,推进优质资源辐射、回应社会教育需求。截至今年3月的最新数据显示,全市已建成学区和集团151个,覆盖学校837所,约占全市中小学总数的50%。在做优质“教育圈”的同时,上海还着力打造“新优质教育品牌”,新优质学校现有380所,占全市义务教育学校总数的25%。测评显示,家长和社

区居民对“新优质学校”的满意度达到90%以上。师资是老百姓最看重的好学校因素。

苏明表示,在教师配置上,上海正继续加大优秀教师的统筹力度,比如,上海1197所义务教育学校实现了小学至少有1名、初中有5%高级职务教师的目标,其中嘉定、徐汇、青浦、金山4区的义务教育学校高级职务教师达标率为100%,提前实现2020年工作目标。苏明表示,通过不断努力,“家门口的好学校”一定会越来越多。

精彩导读

3版 复旦、交大2017综合评价招生简章公布
5月13日前报名

7版 不忘自己的
学习初心

>>>相关新闻

2020年上海中小学 创新实验室将实现全覆盖

记者 郭漪

近年来,上海通过创新实验室为学生提供多类型的课程和开放性的实践活动,已成为本市中小学重要的教育资源,成为学生进行自主探究实验活动、实现个性发展的重要场所。

截至2016年底,本市在656所中小学校建设了不同类型、不同层次的创新实验室1141个,创新实验室学校覆盖率小学阶段40.97%,初中阶段55.45%,高中阶段82.93%。2020年,将实现创新实验室中小学校全覆盖。已建成的中小学创新实验室内容丰富、门类众多,涉及生命科学、物理、化学、工程技术、地理、信息技术、艺术、金融等众多学科(跨学科)和领域。

据介绍,创新实验室已经成为学生个性发展的新天地,为学生提供了更为广阔的实际体验空间。实验室鼓励学生进行自主学习探究的新型学习环境,为学生提供了更多自主探究自主实践的机会。

此外,创新实验室完善“创新后备人才培养链”,成为创新人才培养的重要一环。除校内的课程建设外,创新实验室还与学生社会实践相结合,与学生综合素质评价相结合,跨越校园的“围墙”,延伸到上海的高校、科研院所和城乡社区,为广

大中小学生个性化、多元化的发展需求提供了先进的、与现实生活紧密结合的课程资源,初步构建形成了“学校创新实验室、青少年科技创新实践工作站、青少年科学研究院”校内校外相衔接的“创新人才培养链”。

近年来,本市青少年学生在各级科创比赛中频频获奖,在第31届全国青少年科技创新大赛中,上海代表队在青少年科技创新成果竞赛板块中获得一等奖10项、二等奖11项、三等奖6项,来自华东师范大学第二附属中学的汪然同学获得大赛最高奖“中国科协主席奖”。在全国“明天小小科学家”评选活动中,上海的中小学生始终名列前茅。不仅如此,创新实验室还拓展了教师队伍发展渠道,为教师专业发展提供了崭新平台。

据了解,下一阶段,市教委将以实施“城乡一体化”工程为契机,继续推进学校创新实验室建设。在继续做好“建”、“配”工作的同时,将工作重心向“管理”和“使用”倾斜,加强课程资源开发,加强教师队伍的建设与培训,建立健全长效管理机制,软硬件建设齐头并进、共同发展,提高创新实验室的使用率和覆盖面,不断提升创新实验室的效能。